



快报记者
跑两会

欧阳丽蓉

昨天上午,十二届全国人大三次会议在梅地亚中心举行记者会。国家工商行政管理总局局长张茅就商事制度改革、规范网购市场、打击假冒伪劣商品等热点话题,回答中外记者提问。发布会上,张茅坦言,自己也会网购,但网购中的确存在夸大宣传、假冒产品多等问题。工商总局将完善监管方式,同时和电商企业更好地沟通,互联网交易平台也要负起责任,“网络交易不是法外之地”。会后,现代快报记者追访张茅局长,“在朋友圈买到假货怎么办?”张局长表示,社交平台要担负起重要责任,工商部门也会督促其加强约束。

现代快报特派记者 欧阳丽蓉

快报记者追访工商总局局长: 在微信朋友圈买到假货怎么办

国家工商总局局长张茅称自己也网购,正推进电子商务立法,并督促规范“朋友圈”购物

1 企业登记注册将更便利

记者:商事制度改革已经进行了一年了,请问张局长,下一步国家工商总局还将出台哪些创新的举措,用政府权力的“减法”来换取市场活力的“乘法”?

张茅:在去年商事制度改革取得显著成效的基础上,今年我们要进一步转变政府职能,简政放权,放松政府对微观经济的管制,更好地激发市场活力。

一是要进一步推进登记注册制度的便利化。比如我们开展企业名称登记管理的改革,就是放开企业名称库。还有优化企业经营范围登记方式。再就是简化企业注销的流程。

二是推进市场准入管理模式的创新,进一步推进“先照后证”的改革。去年国务院将前置审批的226项其中的152项改为后置审批,19项取消,有21项不再作为行政审批,只保留了34项。这项工作今年要继续落实好。

三是推进政府公共服务效能的最大化。现在我们要推行的是“一证三号”,就是在营业执照上打上工商、税务、质检的三个号码,目前24个省在推进这项工作。下一步就要简化为“一证一号”。这项工作大大便利了企业,我们现在一般的法定注册时间是20天,如果“三证合一”的话就会减少为5天。

四是依法加强事中、事后的监管。

五是依托企业信息公示系统,抓紧建立小微企业的名录,以便我们能够更好地支持小微企业的发

2 从严查处赴港“少量多次”采购的水货客

记者:最近在香港出现了多次针对水货客的示威活动,也对正常的内地旅客赴港旅行造成了一定的干扰。请问张局长您有什么看法?

张茅:近一段时间,这个问题多有反映,就是水货客利用内地和香港两地的价格差异,逃避海关的监管。这些水货客购买商品不是以正常的消费为目的,“少量多次”购买,从香港携带水货商品入境。对这种销售水货的行为,由国家打击走私办公室牵头,工商及相关部门参与,正在从严查处。

3 积极推进电子商务立法

记者:互联网企业发展和监管制度之间是否存在原则性的矛盾,在网购已经成为社会新常态的今天,工商总局在规范网购市场方面将会采取哪些新的措施?

张茅:在座的记者朋友们很多都参加了网购,我本人也参加了网购,大家都觉得网购很方便。

但网购同时也存在着一些新的问题。因为它打破了时空,消费者不在现场,所以出现了比如夸大宣传、假冒产品比较多、商品退货比较难等问题,工商部门在处理这些问题的时候,在处理消费者的投诉和纠纷方面难度也比较大。

我想,一个就是我们加快这方面的法治建设。因为法律法规相对滞后,工商总局已出台了《网络交易管理办法》,但还不够完善,我们现在正在积极推进电子商务立法。

第二,完善监管方式。传统的监



国家工商总局局长回答记者提问 现代快报特派记者 李雨泽 摄

管方式已经不完全适用了,要通过信息化的方式解决。

再有,互联网交易平台要担负起重要的责任,网络交易不是法外之地,也要按照法律和规矩来办,也要讲诚信,也要维护消费者的利益。比如《消费者权益保护法》规定商品七天之内可以无理由退货,鲜活食品除外。

在这些方面,我们不断地和互联网企业和电商进行沟通,我们一致认为要促进网络购物的发展,就必须规范。而在规范当中,必须加强政府和企业的沟通与合作。

4 售卖假货会被记入企业信用档案

记者:最近很多人关注淘宝卖假货的事情,请问工商总局有没有加强打击假货的计划?

张茅:假冒伪劣确实是群众非常关心的问题,涉及每个人的利益。

益,也涉及保护知识产权。刚才我说到了,实际上这个问题也不是现在才出现,在我们实体购物中也存在这些问题,当然网络购物中,这个问题可能比实体购物显得更加突出。

解决这个问题最根本的还是加强企业诚信意识、建立企业信用体系。如果卖了假货、侵犯了知识产权,就要有记录。有记录以后,就会进入企业信用档案,其经营活动就要受到限制。增强企业的信用自律意识,建立整个社会的信用体系,可以说是解决这个问题的治本之策之一。

当然,政府有关部门,包括工商部门在日常的监管中,对于假冒伪劣的产品要进行严厉查处,要使得这些企业付出的成本高于销售假冒伪劣商品获得的收益。我们也希望,消费者要勇于维护自己的合法权益,新闻媒体也要发挥舆论监督作用,请媒体朋友们帮助我们做好打击假冒伪劣的工作。



“朋友圈”买到假货怎么办?

快报记者用提问留住局长脚步

“我的朋友圈什么时候开始‘练摊’了?”可能大家都有关类似的感受。不同于专业的电商平台,微信朋友圈的营销机制并不健全。“微商”大多在朋友圈通过图片和文字对产品进行介绍,没有售后评价系统。而且当买家决定购买之后,往往是直接付款而非通过第三方付款,交易过程大多没有凭证,商品也大多没有发票。要是在朋友圈买到假货可怎么办?

昨天,现代快报记者成功地将这个问题“抛”给张局长。记者会刚一宣布结束,记者便快步冲到主席台走道旁,大声提问:“张局长,在微信朋友圈里买到假货怎么办?工商部门有没有准备进行微信购物的规范?”听到这个问题,本来脚步匆匆正准备离场的张茅停下了脚步,并接受了采访。张茅表示,对朋友圈等社交平台的售卖行为,相关平台要逐步承担起对售卖活动真实信息的管理,并进行监管规范。社交平台要担负起主要责任,工商部门也会督促和指导相关平台加强约束和自律。

姚明的坐椅是特别准备的
现代快报特派记者 李雨泽 摄

姚明参加记者会坐专座 接到4个提问,两个是足球

他坦言很“嫉妒”足球进校园,希望未来篮球也可以

昨天上午8点多,梅地亚中心多功能厅已经挤满了中外媒体,大家都是直奔9点举行的全国政协十二届三次会议记者会而来。此次记者会邀请了全国政协委员陈惠丰、周汉民、唐晓青、王俊峰、姚明谈发挥人民政协在社会主义协商民主中的重要作用,并回答中外记者的提问。

现代快报记者看到,清一色的浅咖色坐椅中,放置着一把紫色的坐椅。细细一看,这个椅子明显比其他坐椅矮了一截,而椅背则相对又高一些。原来,

这个椅子是为“大个委员”姚明准备的。不少摄影记者默契地选择了正对姚明的位置,安置好自己的长枪短炮。

参加昨天记者会的委员们来自不同的领域,他们就中外记者关心的话题一一予以解答。虽说姚明是篮球界人士,但记者们还是希望他能给中国足球“把脉”。在姚明接到的4个提问中,有两个是涉及足球的。有记者追问姚明,为什么中国足球花了很多钱,却没太出彩的成绩?对此,姚明说,中国足球最大的问题就是脱离了

校园,人才的培养脱离了校园都非长久之计。“非常高兴可以看到足球深化改革这个方案把校园足球纳入其中,我想这是非常正确的一个决定。”

他笑着说,自己作为篮球界人士,有一点“嫉妒”,希望未来也可以有校园篮球的计划。但他同时表示,虽然深化足球改革的方案已经出台,但是细则和很多详细的操作方法、顶层设计还没有具体到大家可以去看懂、看清楚的地步,希望可以尽快地看到整套计划出台。

作为公众眼中的“明星委员”,

姚明自己又是如何看待“明星委员”的呢?姚明表示,“明星委员”代表着我们过去所做的事情,身处运动行业或者文艺行业等等。而作为委员就应该做出有质量的提案,向社会上发出声音。“我希望大家更多地去关注我们担任委员之后所做的事情,关注担任委员之后所做的提案质量、方向以及发出的声音,而不是过度地在意我们过去做了什么,毕竟在政协这个舞台上,我们应该以更严肃的态度去面对我们要做的事情。”

现代快报特派记者 欧阳丽蓉